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НОВІ ВИКЛИКИ ДЛЯ КЕРІВНИКА ЗДО: ЯК ВИЖИТИ В СУЧАСНИХ 

УМОВАХ 

Повномасштабна війна в Україні триває вже більше 2,5 років. Пройшовши перші її 

етапи: волонтерство, організація укриттів, відновлення роботи закладів дошкільної освіти 

(ЗДО), формування безпечного освітнього простору, забезпечення психологічної підтримки 

усім учасникам освітнього процесу, перед керівниками закладів дошкільної освіти постали 

нові виклики пов’язані із дефіцитом фінансування та зменшенням народжуваності дітей. 

Проаналізуємо відкриті дані. Наприклад, у Тернопільській області існує 634 ЗДО 

спираючись на дані ІСУО (інформаційної системи управління освітою). На початок 2022 

року із них 8 не працювали, а вже станом на жовтень 2024 року, непрацюючими є 80 

закладів, тобто маємо -72 ЗДО. 

Є зрозумілим, що і народжуваність в Україні у воєнний час знизилася. Так на даний 

момент цей показник зменшився на 28% в порівнянні з 2021 роком. Щодо Тернопільської 

області, то кількість новонароджених у 2021 році становила 7275 дітей, у 2023 році – це 

5467, а це вже менше на 1808  дітей. Прогноз на 2024 рік є невтішним, бо кількість 

новонароджених, у порівнянні з таким же періодом 2023 року, знизилася на 9%. Зменшення 

народжуваності дітей є причиною того, що вже починаючи з 2025 року ми суттєво відчуємо 

брак дітей в ЗДО. Саме у 2025 році дітям, які народилися у 2022 році виповниться 3 роки і 

більша частина з них піде у заклади дошкільної освіти і їх буде значно менше. А в наступні 

роки ця ситуація лише погіршиться в багатьох регіонах. 

Отже, до звичних проблем у закладах дошкільної освіти, як от брак фінансування, 

низькі зарплати, а у зв’язку з цим, і небажання молодих спеціалістів працювати 

вихователями, додається проблема зі зменшенням кількості дітей.  

То як же має діяти керівник ЗДО, щоб його заклад вижив, мав дітей, зберіг робочі 

місця? Питання точно не риторичне! 

Повернемося у 2021 рік, коли Міністерство економіки України своїм наказом 

затвердило професійний стандарт керівника (директора) закладу дошкільної освіти. Цей 

стандарт розкриває зміст професійної діяльності керівника й вимоги до його кваліфікації, 

тобто трудові функції та професійні компетентності. Частина цих функцій та 

компетентностей є знайомою, як от операційне управління закладом дошкільної освіти, 

організаційно-методична робота, але є і нові функції та компетентності, які будуть 

доречними в ситуації, яка складається. Розглянемо їх.  

Трудова функція «Стратегічний розвиток закладу дошкільної освіти», яка містить 

наступні компетентності «стратегічне управління ЗДО» та «стратегічна комунікація». 

Достатній рівень розвитку цих компетентностей дозволить керівнику знати особливості 

державної, регіональної та місцевої систем управління освітою, аналізувати зміни державної 

політики у сфері дошкільної освіти, визначати сильні та слабкі сторони закладу, 

застосовувати SWOT- та PEST-аналізи і використовувати ці результати в управлінській 

діяльності та прийнятті рішень, стратегічних в тому числі. Виграшним стилем у комунікації 

такого керівника буде прозорість та інформаційна відкритість діяльності, маркетингові 

технології в представленні закладу, а також здатність відстоювати інтереси ЗДО у 

відносинах з державними органами місцевого самоврядування, юридичними та фізичними 
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особами. Стратегія – це «мистецтво полководця», це спосіб досягнення важливої і складної 

мети завдяки ефективному використанню наявних ресурсів. 

Ще однією із важливих, в даній ситуації, трудових функцій є «Лідерство і партнерська 

взаємодія», лідерська компетентність. Здатність до самопрезентації та презентації діяльності 

ЗДО, знання основ освітнього маркетингу, основ іміджелогії, вміння визначати переваги та 

недоліки функціонування закладу, вміння формувати позитивне враження про керівника і 

сам ЗДО, швидко реагувати на зміни та проявляти гнучкість і адаптивність. Складовою 

лідерської компетентності є здатність до ефективного врегулювання конфліктів та 

профілактика професійного вигорання. Бачити проблеми в колективі і вміти їх швидко і 

легко вирішити – це майстерність керівника.  

На вимогу часу, в класичній трудовій функції «Управління закладом дошкільної 

освіти» з’явилася нова навичка: використання інструментів фандрейзингу та крауфандингу 

для залучення матеріальних та нематеріальних ресурсів. Використання цих інструментів 

допоможе вирішувати питання із браком фінансування та зміцнить матеріально-технічну 

базу закладу.  

Так що ж робити керівнику ЗДО? Скористатися здатністю до навчання впродовж 

життя, опрацювати професійний стандарт «Керівник (директор) закладу дошкільної освіти», 

проаналізувати рівень розвитку своїх компетентностей і сформувати свою траєкторію 

зростання, яка дозволить розвинути необхідні вміння та навички, отримати нові знання, а 

значить бути справжнім лідером, який проведе свій заклад дошкільної освіти через труднощі 

та невизначеність. "Песимісти скаржаться на вітер, оптимісти очікують змін, лідери ж 

піднімають вітрила!" Джон Максвелл. 
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